
 
 

 
 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 
SECRETARIA DO MEIO AMBIENTE 

CONSELHO DE RECURSOS HÍDRICOS 1 
ATA DA 43ª REUNIÃO ORDINÁRIA 2 

A quadragésima terceira reunião ordinária do Conselho de Recursos Hídricos teve 3 
lugar no auditório da SEMA, Anexo Othelo Rosa, rua Carlos Chagas, número 4 
cinqüenta e cinco, décimo primeiro andar, Porto Alegre-RS, no dia cinco de março, 5 
ano de dois mil e oito, às quatorze horas e quinze minutos. Compareceram  6 
Conselheiros: Francisco Luiz da Rocha Simões Pires, SEMA (presidência); Aloisio 7 
Sirangelo Braun, Secretaria da Ciência e Tecnologia (suplente); Rosi Bernardes, 8 
Secretaria das Obras Públicas (suplente); Luís Antônio De Leon Valente, Secretaria 9 
da Agricultura (suplente); Margareth Vasata Silva, Secretaria de Planejamento e 10 
Gestão (suplente); Marta Hermínia Dias, SEDAI (suplente); Salzano Barreto de 11 
Oliveira, Secretaria da Saúde (suplente); Luiz Fernando Cybis, Comitê do Lago 12 
Guaíba (titular) João Francisco Giuliani, Comitê Santa Maria (titular); Lúcia Schmidt, 13 
Comitê Pardo (titular); Fernando Bernál, Comitê Baixo Jacuí (titular); Lenison 14 
Maroso, Comitê Apuaê-Inhandava (titular). Ausentes:  Tarso Isaia, Sistema Nacional 15 
de Meio Ambiente; Alberto Limberger, Casa Civil (suplente); Secretaria dos 16 
Transportes; SEMC. Ausência Justificada: Márley Caetano de Mendonça, Sistema 17 
Nacional de Recursos Hídricos. Demais  participantes: Zuleica Santos, Comitê Ijuí; 18 
Daniel Schmitz; Comitê Taquari-Antas; Tânia Zoppas, Comitê Caí; Claucia Kapper, 19 
Comitê Turvo-Santa-Rosa-Santo Cristo (suplente); Dionei Delevati, Comitê Pardo; 20 
Luiz Rogério da Silva, Comitê Camaquã; Julio Salecker, Taquari-Antas; Luiz 21 
Fernando Gomes, Secretaria da Irrigação; Jorge Dariano Gavroski, SEHADUR; 22 
Valery Pugatch, IRGA; Mariza Beck, Comitê Ibicuí; Vilma C. da Silva, Comitê do 23 
Lago Guaíba; Julio Vasconcelos, Comitê Santa Maria; Ana Elizabeth Carara, Pró-24 
Guaíba/SEMA; Paulo Paim, Carmem Silva e Vania Oliveira, Secretaria Executiva do 25 
CRH/RS. O Presidente deu boas-vindas a todos e deu inicio a reunião solicitando ao 26 
Secretário Executivo Paulo Paim a leitura da pauta. Atendendo a solicitação dos  27 
conselheiros Cybis e Daniel, e com a concordância do plenário, o presidente Simões 28 
Pires inverteu a pauta, nos itens dois e três. Item I – Aprovação da ata da 42ª 29 
Reunião Ordinária do CRH – O Presidente informou não ter havido retificação da 30 
ata da reunião anterior, colocada em votação. Ata aprovada. Item II – Alteração do 31 
Regimento Interno do Comitê Taquari-Antas – O presidente do Comitê, Daniel 32 
Schmitz, foi convidado a apresentar as alterações propostas e aprovadas pelo 33 
plenário do seu Comitê. Aprovado o encaminhamento do Regimento Interno para a 34 
Câmara Técnica de Assuntos Institucionais e Jurídicos para adequar o texto. Item VI 35 
– Minuta de Resolução para o acesso do FRH/RS pelos  municípios  – O 36 
Presidente Simões Pires informou que em razão do recebimento das demandas dos 37 
municípios, uma manifestação do Comitê Santa Maria e no ano passado ao nível de 38 
Secretaria, a necessidade de se criar uma regra, mecanismos e critérios que 39 
pudessem possibilitar o acesso dos municípios ao Fundo de Investimentos em 40 
Recursos Hídricos, primeiro com a participação dos Comitês, segundo 41 
aperfeiçoamento do Sistema através do respeito às deliberações dos Comitês, a 42 
respeito de Enquadramento, mas também os municípios serem co-responsáveis de 43 
elaborar projetos para que destaque a qualidade, conservação, enfim, proteção dos 44 
recursos hídricos. Convidou a todos os representantes das Secretarias de Estado 45 
presentes à reunião, para que fossem colaboradores na elaboração desta proposta. 46 
Salientou há municípios que manifestaram grande vontade de poder acessar os 47 
recursos para realizar ações mais baratas, sem buscar recursos no PAC, como: 48 
Rosário, São Gabriel Cacequí, Santana do Livramento e Dom Pedrito. Apresentou a 49 
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minuta de regramento de acesso dos municípios, frisando que, como tudo o que a 50 
SEMA propõe, está em discussão. O Coordenador do Fórum Gaúcho de Comitês e 51 
Conselheiro Cybis parabenizou o encaminhamento da minuta. O Conselheiro 52 
Giuliani disse ser excelente a inclusão do Enquadramento, como requisito. A 53 
Conselheira Rosi Bernardes indagou se o saneamento seria só águas servidas ou 54 
estaria incluído o lixo. Questionou também sobre a avaliação dos projetos básicos. 55 
Paim informou que, sob a ótica do FRH e do CRH, o que será avaliado é a proposta 56 
em si. Os projetos de engenharia serão avaliados pelos órgãos competentes 57 
segundo a natureza do projeto. Julio Vasconcelos do Comitê Santa Maria fez um 58 
relato sobre a situação dos projetos na bacia do rio Santa Maria. O Conselheiro 59 
Bernál questionou se os recursos do FRH estão contingenciados e um universo de 60 
quanto estaria fora do contingenciamento. O presidente Simões Pires informou que 61 
o Fundo está contingenciado, e foi limitado para a SEMA, são 3.500.000,00 (três 62 
milhões e quinhentos mil) para obras. A Conselheira Lúcia Schmidt perguntou se 63 
haverá política de limites de valores, rubricas específicas. O Presidente Simões 64 
Pires respondeu que o Conselho definirá os valores que os municípios possam 65 
melhorar os seus recursos hídricos. A Conselheira Margareth Vasata ponderou ter 66 
muitas dúvidas, uma é sobre o lixo a outra é forma como se vai apoiar os 67 
municípios, como serão os projetos, e um melhor detalhamento dos critérios de 68 
viabilidade dos projetos e obras. O Presidente Simões Pires concordou plenamente 69 
e sugeriu colocar o detalhamento em anexo à resolução. Salientou a participação da 70 
Secretária de Planejamento e Gestão seria importante nas Câmaras Técnicas. 71 
Margareth Vasata informou que a SEPLAG não tem pessoal suficiente. O Presidente 72 
colocou em discussão. Aprovado o envio às Câmaras Técnicas: Guaíba, Litorânea, 73 
Uruguai, Orçamento e Acompanhamento de Projetos do FRH e Assuntos 74 
Institucionais e Jurídicos. Item III Relato  sobre a instalação das Câmaras 75 
Técnicas do CRH/RS  – Paim informou que foram instaladas as 06 (seis) Câmaras 76 
Técnicas na parte da manhã. O próximo passo será aprovar uma minuta de 77 
Regimento Interno e marcar a primeira reunião. Leu a sugestão recebida em mãos, 78 
para o dia 19 de março, 05 (cinco) Câmaras Técnicas, na SEMA, em diferentes 79 
horários, e dia 25 de março, na cidade de Uruguaiana, a CTU. Aprovado as datas. 80 
Conselheiro Cybis sugeriu que seja encontrado um limite para o número de 81 
membros das CTs, mínimo de (06) seis e máximo de 12 (doze). Item IV – 82 
Apresentação do projeto do DRH para 2008  – O Diretor Ivo Mello disse que a 83 
apresentação que gostaria de fazer está acontecendo em uma reunião paralela. O 84 
DRH está formatando a espinha dorsal do sistema de informações para o Estado e 85 
comprometeu-se de colocar na próxima reunião de forma mais concreta. Item VII –  86 
Minuta de Resolução proposta do Grupo de Trabalho c riado pela portaria 87 
SEMA – Ivo informou a composição. Item V – Minuta de Resolução de Águas 88 
Subterrâneas – Paim explicou que o extinto GT produziu um extenso trabalho para 89 
normatizar às águas subterrâneas e não tinham como trazer tudo isso na reunião. 90 
Sugeriu que se encaminhasse a CâmaraTécnica de Águas Subterrâneas para que 91 
se abra discussão e após sua conclusão a este Conselho. O Presidente Simões 92 
Pires colocou em discussão. Aprovado encaminhamento à Câmara Técnica de 93 
Águas Subterrâneas. VIII - Assuntos Gerais  – O Secretário Executivo Paulo Paim 94 
fez a leitura do Ofício recebido da FEPAM, sobre a o processo de desassoreamento 95 
do rio Tramandaí solicitado pela Presidenta do Comitê Tramandaí, Luciana 96 
Dalsasso, na reunião anterior. “A FEPAM está no aguardo da manifestação da 97 
Superintendência Estadual do IBAMA/RS quanto à competência do licenciamento 98 
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ambiental, licença prévia para a dragagem do estuário do rio Tramandaí junto à foz e 99 
Oceano e à jusante da ponte que liga os municípios de Imbé e Tramandaí/RS, 100 
solicitado pela Prefeitura Municipal de Tramandaí”. A seguir, fez a leitura do Ofício 101 
COMITE CAÍ nº 14/2008, solicitação ao CRH, que através de suas CTs e do seu 102 
plenário, avalie com prioridade a Proposta de Enquadramento do rio Caí. Palavra à 103 
disposição Tânia Zoppas, vice-presidente do Comitê do Caí reforçou que o objetivo 104 
maior é sensibilizar o CRH e agora as CTs. O Conselheiro Bernál indagou sobre a 105 
possibilidade de pedir prorrogação novamente do prazo de inscrições do Comitê 106 
Baixo Jacuí, que por falta dos recursos financeiros não pode mobilizar os 10 (dez) 107 
novos municípios. Paim explicou que não haveria problema, a Comissão Eleitoral 108 
deveria fazer a solicitação ao CRH com a justificativa.O Presidente Francisco Luiz 109 
da Rocha Simões Pires encerrou a reunião e eu, Paulo Renato Paim, Secretário 110 
Executivo do Conselho de Recursos Hídricos, lavro esta ata. 111 
 112 


